

立法會教育事務委員會主席、副主席  
暨全體委員

(電話：3919-3450 傳真送交：3151-7052 )

敬啟者：

### 支持東灣莫羅瑞華學校在屯門 2B 區重置校舍

位於大嶼山東灣的莫羅瑞華學校，計劃在三年後遷往屯門山景邨附近的 2B 區，重置計劃的撥款申請現正待立法會財務委員會批准。有地區人士近日以「群育學校」不宜座落在普通學校和屋邨林立的地區為由，反對以 2B 區作為選址。然而，我們認為有特殊教育需要的學童應有接受適切教育的權利，群育學校也不應與社區「隔離」。我們支持莫羅瑞華學校的重置計劃，理據如下：

#### 一、特殊學童應享有平等的受教育機會

我們有代表曾在今年三月親自到訪東灣莫羅瑞華學校視察，了解到該校已有近半世紀歷史的校舍和寄宿院舍，目前已十分陳舊，校園大部份設施均不合乎現在的校舍規格，令學童難以有適切的學習環境。但礙於學校的地理位置所限，該校已難以通過原址擴建或重建來改善情況，故此覓地搬遷似乎已是唯一選項。

我們在探訪學校後，雖然認同該校現址有其獨特優勢，但校方向我們再三表示，重置校舍是對學童全人發展的最理想安排。因此，我們尊重校方的專業教育判斷，也認同有特殊教育需要的學童接受適切教育的權利和機會，應該得到政府以至地區人士的重視，故此支持學校覓地重置。

#### 二、群育學校不應與社區「隔離」

我們獲悉，有屯門區議員已聯署去信委員會，力陳由於屯門 2B 區公屋和學校林立，並不適宜闢地興建特為有適應困難學童而設的「群育學校」。但擺在眼前的事實，卻是日前香港七所群育學校除了東灣莫羅瑞華學校，其餘六所群育學校都位於市區。我們也認為，群育學校並不應「隔離」於社區之外。

我們有代表於四月份在教育局安排下，曾到位於觀塘利安里 2A 號的香港扶幼會盛德中心學校探訪。這所群育學校位處於人口高度密集的地區，周邊除有多個公共屋邨外，亦有至少十所中、小學，其附近的人口和學校密度，相信較屯門 2B 區更高。校方向我們表示，學童與周邊居民共融，公屋社區為學童提供了服務社區的機會，學童則藉着參與社區活動得以訓練與人溝通和相處的技巧，同時也幫助了不少社區長者。我們認為，群育學校座落於社區絕對可以達致學校和社區雙贏。根據目前位於市區的群育學校營辦經驗，群育學校都能夠融入社區，與社區保持良好關係，未有對社區帶來負面影響。

我們認為，基於無知和歧視而產生的恐懼，對有特殊需要的學童並無益處。我們建議對東灣莫羅瑞華學校申請在屯門 2B 區重置存有疑慮的團體或人士，可以到香港盛德中心學校實地探訪，以消除對群育學校的疑慮。

### 三·香港對群育學校學額需求殷切

香港現時只有七所群育學校，學額非常有限，需求一直十分殷切。這次東灣莫羅瑞華學校倘若成功遷址重置，學額可較目前增加近兩倍（現時學額約 70 個，重置建新校舍後學額為 190 個）。重置計劃不但能解決學校現時面對的發展問題，亦可舒緩有特殊需要學童對群育教育學額的迫切需求。

我們懇請委員會支持莫羅瑞華學校的校舍重置計劃。如有需要，請致電 24630889 與朱順雅議員聯絡。函件請寄交至屯門海榮路 22 號屯門中央廣場 2207 室。



民主黨屯門區議員

朱順雅 何杏梅 黃麗嫦 林頌鎧

2016 年 5 月 6 日